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Aufgabe 5.1: Lipschitz-Bedingungen (2+3)

(a) Zeigen Sie, dass f(t, x) = log(1 + etx) auf [0, 1)×R eine Lipschitz-Bedingung
erfüllt.

(b) Zeigen Sie, dass f(t, x) =
√
tx auf (0, 1) × (0,∞) keine Lipschitz-Bedingung

erfüllt.

Aufgabe 5.2: Matrix-Exponentialfunktion (3+2)

(a) Sei ein Jordankästchen J ∈ Mn(R) der Gröÿe n zum Eigenwert 0 gegeben,
d.h., sei

J :=


0 0

1

0 1 0

 ∈ Mn(R)

Berechnen Sie Jk für k ∈ N und die Matrix eJ .

(b) Sei A ∈ Mn(R) eine untere Dreiecksmatrix mit Diagonalelementen λ1, . . . , λn.
Was sind die Diagonalelemente der Matrix eA?

Aufgabe 5.3: Lineare homomogene Systeme I (4+4)
Berechnen Sie jeweils ein Fundamentalsystem für folgende DGLS:

ẋ(t) = 2x(t) + y(t)
ẏ(t) = x(t) + 2y(t)
ż(t) = y(t) + z(t),

(a)

{
ẋ(t) = 2tx(t) + y(t)
ẏ(t) = 2y(t).

(b)

(Hinweis: Das Integral erf(z) := 2√
π

z∫
0

e−τ
2
dτ wird Gauÿsche Fehlerfunktion ge-

nannt.)

Aufgabe 5.4: Lineare homomogene Systeme II (2)
Sei

X(t) :=

et e5t 2et

0 0 et

0 −4e5t 0

 .

Gibt es ein lineares homogenes DGLS für welches X(t) ein Fundamentalsystem ist?
Falls ja, berechnen Sie die Koe�zientenmatrix.


